

立足实际差异化发展致富产业,2024年全市农民收入增幅超过城镇居民

# 祁阳：“一村一策”旺村富民

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 李寒露



【县域名片】

祁阳市总面积2538平方公里、人口113万。该市立足村庄实际,大力开展致富产业。2024年,祁阳市实现地区生产总值453.30亿元,比上年增长5%,城镇、农村居民人均可支配收入分别增长5%、6.6%,农民收入增幅超过城镇居民。祁阳市以同类县市第二名的成绩,获评全省县域经济先进县(市)。

【担当故事】

4月28日,祁阳市茅竹镇滴水村寻鹿牧场,人们忙着做试营业的准备工作。记者看到,牧场荒坡变成了绿草地,风车、造型别致的休闲屋等营造出童话般的氛围,成为当地新晋的户外活动打卡点。

项目投资人、浙江人周春平介绍,他曾考察多个地方,都不满意,不经意间与祁阳结缘,“不请自来”在这里投资。

寻鹿牧场在该村流转荒坡的年租金为每亩600元,安排50多名村民务工。全村共富步伐由此加快。

这是祁阳市摸清各村底子,分析具体情况,“一村一策”推动村庄宜农则农、宜旅则旅、宜工则工差异化发展的缩影。

## 农文旅融合,“一地生4金”

4月27日,祁阳市茅竹镇三家村的湖南德辉现代农业开发有限公司智能温室蔬菜大棚,无土栽培的黄瓜、西红柿等,生机盎然,清香拂面,吸引游客的目光。

村民雷章云清了清嗓子,向游人演示通过手机远程调控大棚的温湿度、管理水肥,讲解生产管理知识。

雷章云说,他们生产的有机蔬菜质优价高,供不应求。

今年60岁的雷章云,与妻子肖巧云一道承包湖南德辉现代农业开发有限公司的40亩蔬菜大棚,他们还给游客、研学学生当讲解员,年收入20多万元。

雷章云、肖巧云的故事,是三家村广大村民转型为农业企业员工,吃上旅游饭、走上致富路的真实写照。

10余年前,三家村是省定贫困村,村民种田“各自为政”,种植的种类、品种多达几十种,没有形成优势产业,效益低。

2016年,三家村引进从事无公害高效农业生产的德辉现代农业开发有限公司,流转全村土地发展农文旅融合产业。公司向村民承诺“一地生4金”,即:土地出租,有租金;在基地务工,有薪金;股份合作,可分股金,年底有分红;在基地承包种植大棚,得现金。

然而,村民们有的怀疑,有的观望。这年,公司只流转到500亩土地。

第二年,大家见把土地流转出去的村民比之前收益更好,不由得动了心。全村6000亩土地陆续流转到公司。

“今年一季度,全村接待游客4万多人次,实现旅游综合收入500多万元。”村会计尹文伟介绍,去年,村民人均纯收入达2.1万元,同比增长2000多元。

2019年以来,三家村先后获评为“全国乡村旅游重点村”“省级美丽乡村”“全省‘最美潇湘文化阵地’”。

“三家村的成功实践,让我们看到了农文旅融合发展的前景。”祁阳市主要领导介绍,该市因势利导,鼓励具备条件的乡村发展农文旅融合产业,以农促文旅、以文旅兴农。目前,该市已有3个农文旅融合景区,创建为国家3A级景区。与此同时,



祁阳市茅竹镇三家村。(资料照片)

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 摄

该市出台“一村一策”政策,引导各乡村立足村庄实际,坚持差异化发展,宜农则农、宜旅则旅、宜工则工。

## 闲置房屋改厂房,设“宝妈岗”

“哒哒哒……”4月26日,祁阳市七里桥镇丁庙湾村制衣车间,缝纫机的声音此起彼伏。20多名村民忙着赶制订单。

村里开办制衣车间背后有故事。

丁庙湾村人多田少,但交通便利,2019年以前,村里有多处集体闲置房屋。该村将闲置房屋改建成厂房,招商引资。

2019年初,得知广东一家制衣厂准备向内地转移部分产业,村支书丁有文和村两委干部赶紧上门招商,邀请对方前来考察。

通过实地考察,这家制衣企业决定在丁庙湾村创建制衣车间,并根据村民的就业需求设置“宝妈岗”,方便大家灵活上班、弹性工作,照顾家庭、工作两不误。

村民夏爱菊、周春苗从广东返乡,进入制衣车间工作4年,现在已经是熟练工。她们告诉记者,月收入都达6000多元,还能照顾一家老小,对这份工作很满意。

原丁庙湾小学闲置的教室,如今是一家生物颗粒肥料生产企业的生产车间。

该企业从竹、木料中提取原料,生产的有机肥广泛用于农业、园林生产。

村民郑湘丽几年前身患重病,痊愈后不能干重活,她如今在肥料厂上班,工作轻松,月收入3000多元。

祁阳市激活农村闲置资产,精心编制、包装项目,积极承接沿海产业转移。出台奖励措施,支持本市园区企业把产业链延伸到村组,全市建成就业帮扶车间103家,吸纳农村劳动力3385人就近就业。

## 高效农业产业基地产销两旺

4月25日,祁阳市八宝镇上百里村,漫山遍野的油茶树郁郁葱葱,村民李干坤、周月生等忙着除草、施肥。今年70岁的李干坤,去年在基地务工收入2万多元。

2016年,湖南顾君茶油有限公司在上百里村流转荒山,建成面积3000亩的油茶基地。

村支书孙超对记者说,村民除拿到土地租金,还有分红、务工收入,收入年年增加。

祁阳市以工业化理念谋划农业,加快土地流

转,完善基础设施,引进经济能人,建成一个个高效农业产业基地,带动村民增收。全市发展规模以上种植基地1000余处、养殖基地200余个、农投企业37家。

4月24日,祁阳市进宝塘镇新朝村蔬菜基地,叶类蔬菜长势旺。村民忙着采摘、打包、装车。

基地负责人张黎黎介绍,这批有机蔬菜将在12小时内,出现在粤港澳大湾区的超市和农贸市场。

镇干部介绍,这片荒山坡地面积700余亩,分属200户村民,以前,基本没有产出效益。通过把土地集中流转至村集体,引进经济能人建成粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,效益倍增。

祁阳市文富市镇清太村发展设施渔业,这种养殖方式集成现代工程、流水增氧、精准投喂等先进技术,对水域进行全面管理和控制,提高养殖效益、保障水质安全。

该村已建成养鱼用的12个陆基圆桶,一个陆基圆桶直径8米、深1.5米,鲈鱼从投放鱼苗到出产量约5个月,单个陆基圆桶一批次能产出2.5吨左右的鲈鱼,效益可观。养鱼的尾水,通过排污系统,经沉淀、过滤等处理后,灌溉黄桃林、蔬菜,二次利用。

## 【专家点评】

### 一把钥匙开一把锁

湖南科技学院教授、湖南省舜文化研究会会长 潘雁飞

乡村振兴施策,不应是千篇一律复制粘贴,而是实事求是,立足村情精准落笔。

同样是土地流转,祁阳市三家村发展农文旅融合,上百里村把荒山变成油茶基地,新朝村面向大湾区建蔬菜基地,清太村创办现代化养鱼基地,地少却交通便利的丁庙湾村,盘活闲置旧房招商引资,让沉睡的资产变为增收的资本。

差异化发展路径背后是共通的治理逻辑——精准施策,激活资源禀赋和人力资本。这既是“一把钥匙开一把锁”治理哲学的现代演绎,也是对乡村振兴本质的深刻把握。

祁阳市兴旺富民的成功密码,在于把握住“个性与共性”的辩证关系:立足村情是前提,“一村一策”是桥梁,富民是根本。在这个思路下,当每个村都能找到专属的个性发展方式,无数的个性化解决方案,便能汇聚成乡村振兴的磅礴合力。

# 侗寨女儿归 非遗薪火传 ——靖州“四·八姑娘节”非遗传承活动精彩纷呈

湖南日报全媒体记者 易鑫 周紫云 通讯员 舒清 谭珺予

晨雾尚未散尽,一场细雨将岩脚侗寨洗刷一新。农历四月初八,靖州苗族侗族自治县寨牙乡岩脚侗寨,一场“侗寨女儿归四·八姑娘团圆盛会”在这里热闹举行。

“远方的贵客哟,喝下这碗酒,山水情谊长……”寨门口,头戴白鹭银冠、身着粉色侗装的姑娘们手捧米酒,唱起悠扬的迎客歌,独特的“拦门酒”仪式拉开活动序幕。芦笙阵阵,鞭炮声声,90余名姑娘身着精美侗族服饰,挑着特产美食,排成长队走进侗寨。

“四·八姑娘盛会是咱们侗寨女儿回娘家的日

# 江华小圩壮族乡举行2025年“四月八”牛王节 耕牛“放假”

湖南日报5月5日讯(全媒体记者 杨永玲 通讯员 黄春华 张建)今天,农历四月初八,江华瑶族自治县小圩壮族乡文化广场锣鼓震天、粽香四溢。身着靛蓝绣花服饰的壮族群众以最高礼节迎牛王、庆丰年,为牛王披锦绶带,八方宾客共赴这场传承千年的农耕文化盛宴。

小圩至今保留着完整的牛王节习俗。“牛王评选

如今,这场盛会已成为乡村振兴的文化引擎。作为首批国家乡村旅游扶贫重点村,岩脚侗寨通过挖掘当地非遗及民俗文化与旅游相结合,“五一”期间推出丰富的游玩活动吸引众多游客,当天,侗寨接待游客2万余人次。

正午时分,鼓楼舞台变身“聚宝盆”,藤茶、茶花蜜饯、侗族剪纸等侗乡特产轮番登场,主持人举槌高喊:“侗族传统乐器——侗琵琶,一元起拍!”台下瞬间沸腾。网红“靖州茶油哥”挤到前排,连喊三次价,最终以390元抱得“琵琶”归。

另一边,侗寨里云雾溪畔成了欢乐的战场,80余名游客赤脚跳进水田,水花四溅中进行着紧张刺激的摸鱼比赛;侗寨长廊里,58岁非遗代表性传承人罗先梅正在展示雕花蜜饯技艺,冬瓜皮上她运刀如飞,雕出灵动的“姑娘”图案。

夜幕降临,篝火点燃夜空,众人的欢声笑语飘荡其间,古老的侗寨也在火光中焕发新生。

壮族人爱牛、敬牛,在这一天,他们用亲自酿制的甜酒和用植物汁液染成的五色糯米饭来喂牛,寓意耕牛吃着青草有着力,感谢耕牛所作的贡献。身披锦缎的牛王在村民簇拥下巡游,寓意“五谷丰登、六畜兴旺”。

“第一次见这么隆重的敬牛仪式,感受到了壮族人对土地的深情!”广西游客周文锦手捧江华苦茶,连赞“茶香人亲”。

活动现场还进行了农特产品展销会、“情牵壮味”厨神大赛及民族歌舞演出。在农特产品展销区,茶农刘茜忙着给围观游客冲泡新茶,“今天备了50千克江华苦茶,一个上午就卖空了!”

“如今,侗寨女儿归四·八姑娘团圆盛会已

# 要闻

# “五一”假期,长沙公安暖心守护

湖南日报全媒体记者 赵志高

“五一”假期,长沙景色迷人、游客如织,公安民警也成了其中一道亮丽风景。

5月4日,第三次来长沙的深圳游客舒博宇说,长沙公安服务时时在线,给人温暖,是一座名副其实的幸福城市。

## 安全感拉满

5月1日,长沙各大景点游客爆满,特警、民辅警、铁骑队“全员上岗”,守护游客安全出行。

“真的好感动,刚摔倒不到一分钟,特警就出现在我身边了。”5月3日,游客颜女士发抖音为长沙特警点赞。

在橘子洲景区,桥上有交警疏导交通、引导游客出行;景区入口,民警设执勤点,为游客提供咨询等服务;景区内,民警带队巡逻……织密“安全网”。

“虽然‘五一’假期不能陪家人,但看到游客平安喜乐,我们心里感到特别欣慰。”长沙市局岳麓分局治安三大队大队长易忠伟自豪地说。

“大家注意脚下安全”“请有序通行”……夜幕降临时,长沙五一商圈更是人气“爆表”,行走在街道上,生怕踩到别人的脚后跟。现场,特警、交警、基层民辅警等齐上岗,筑起“人墙”和拉警戒线,守护游客平安出行。其间,特警还利用反制设备在五一商圈进行无

人机反制,维持商圈空域安全。

## 服务游客“不打烊”

5月1日上午,在长沙火车站地铁安检处,公交治安分局莲坪派出所辅警蒋勇发现一个无人认领的挎包,内有近2000元现金和一张学生证。

没想到,当天多次拨打失主的电话号码都无法接通。次日一大早,派出所经多方查找打听,最终成功与失主妹妹取得联系,并将财物归还。

节日期间,长沙公安为民服务不打烊,始终把群众的需求放在第一位,用实际行动为群众办实事、做好事、解难题,赢得游客的一片赞誉。

5月1日12时,在岳麓山景区东门,两名游客在排队过程中产生纠纷。得知情况后,长沙市公安局岳麓分局银盆岭派出所执勤警力及时介入,经调解劝说,双方冰释前嫌。

“警察叔叔,我找不到爸爸了……”5月2日下午,一位与家人在地铁里挤散的外地小游客,带着哭腔向正在五一广场地铁站巡逻的民警求助。

见状,公交治安分局尚双塘派出所民警将小游客带回警务室,一边安抚其情绪、询问其家人联系方式,一边安排车控室广播寻人。不久后,其父亲赶到警务室,接走了小游客。

# 凤凰古城再现“全员保假期”

湖南日报5月5日讯(全媒体记者 瞿文君

通讯员 黄文渊)“五一”假期,凤凰古城摩肩接踵的人群里,身着“红马甲”的志愿者、“荧光绿”的交警、“执法蓝”的城管及“环卫橙”的保洁人员格外亮眼,他们用暖心专业的服务全力提升游客体验。

“从这里往上走,左边就是虹桥,右边就是南华山景区。”5月2日上午,志愿者张湘军用有些沙哑的嗓音为游客指路。“五一”假期,像张湘军这样的志愿者还有近500名,他们在凤凰古城的大街小巷化身“全能帮手”,为游客提供景点讲解、停车指引、游玩攻略等服务。

为应对旅游高峰,凤凰县提前招募志愿者,许多社会爱心人士和返乡大学生积极参与。凤凰县委社会工作部还组织了“线上+线下”培训,提升志愿者的服务礼仪、应急处理和文化讲解能力。

沱江大桥上,交警杨芳和同事采用“方言

# 南岳“立体防护”宠游客

## “五一”假期,景区接待游客量同比增长四成

湖南日报5月5日讯(全媒体记者 唐曦

通讯员 文兰 尹骏彰)“五一”假期,南岳衡山景区实施立体化安全防护,提供细致入微的优质服务,吸引了众多游客前来。截至5月5日12时,南岳衡山景区共接待游客94.59万人次,同比增长40.88%。

节日期间,新晋热门地标“时光之城·1944”,推出歌舞表演、传统武术、戏曲演出等20世纪40年代的民俗风情展演;南岳里庙会文化美食街区千株洛阳牡丹争奇斗艳,还定时上演国风音乐会、天天散花、牡丹花神巡游、打铁花等民俗活动;国内首个以火星文化为主题的场馆祝融探火太空体验馆,不仅有珍贵的陨石,还有长征系列火箭模型、神舟返航实物、航天服等展品,无不引客如潮。

南岳区进一步优化安保与服务,以“立体

防护”护航游客畅游。通过网络预约和分时段放票,合理调控游客流量,减少排队时间,提升游览体验;公安、城管、市场、乡镇(街道)等相关部门24小时立体化值守,维护秩序、疏导交通、整治乱象、巡查路段。同时,加强对关键区域和路段的监管,规范停车与经营秩序;景区还开展非法营运专项整治,保障交通顺畅。

“五一”期间,南岳区所有国有停车场、机关单位、学校停车位免费开放,并开辟景区专线,推出免费接驳、百万文旅消费券等便民措施。在景区售票处、交通要道等游客密集区域,设置了便民服务点和志愿服务岗,志愿者身着统一的“红马甲”,为游客提供免费茶水、旅游咨询、路线引导等服务。



5月5日,娄底经开区,涟钢福然德新能源汽车零部件制造项目现场,建设者坚守岗位赶进度,确保按期完成项目建设。  
吴永华 摄(湖南图片库)

# 益阳明清古巷每天30多场演出圈粉无数